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A Membrana Plasmatica

Gorter & Grendel, baseados em seus experimentos em 1925, propuseram que a estrutura das membranas
celulares consistia de uma dupla camada de lipideos. Esta proposta partia da evidéncia de que a area
ocupada pela monocamada de lipideos era sempre o dobro da area total das hemacias em todos os
animais estudados. Assim podemos entender como essas moléculas conseguem manter suas partes
hidrofébicas, que ndo se misturam com a agua, sempre afastados do citoplasma e do meio externo (ambos
aquosos). Ao mesmo tempo, as partes hidrofilicas estabilizam a membrana, ja que estariam sempre voltadas
paraaagua. Apesarde importante, os proprios Gorter e Grendel sabiam que este modelo estaincompleto,
pois ndo explica como algumas substancias podem atravessar esta barreira. S6 mais tarde foi descoberta a
importancia das proteinas que também se encontram na membrana, formando o modelo atualmente
aceito, chamado de mosaicofluido. acacares
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A Pérola do Nilo

O delegado Palhares ja nao sabia mais o que fazer com o caso do roubo da “Pérola do Nilo”. Nenhuma
impressao digital havia sido encontrada no local e, ap6s vérios interrogatérios, s6 havia conseguido tirar da
lista de suspeitos a Cinderela que, segundo todas as testemunhas, saiu da festa as 23:59hs. Seu emprego
estava por um fio... um fio de cabelo que havia sido encontrado no local: o resultado do exame de DNA
traria asolugcdo. Como a quantidade de DNA que pode ser extraida de um Gnico bulbo é muito pequena e,
além disso, é necessario analisar regides especificas do DNA, foi preciso fazer um PCR, que utiliza a enzima
DNA polimerase para aumentar a quantidade de material da regido de interesse para a analise. Foram
escolhidas 13 regides do DNA que ndo contém genes (e por isso sdo muito diferentes entre cada individuo)
para serem amplificadas, como exigido pelo FBl. No entanto, a andlise de apenas 2 regides foi suficiente
para matar a charada. Observando o gel da regiao repetitiva A comparando a banda de DNA do fio de
cabelo encontrado no local do crime com as amostras dos convidados, restaram 2 suspeitos: Branca de
Neve e Armando Furtado. Com a analise da regiao repetitiva B descobrimos que o unico suspeito que
apresentava os dois fragmentos de DNA iguais aos do culpado, para a surpresa de todos, era Armando
Furtado! Mas por que o milionario iria roubar sua prépria j6ia? Elementar: o seguro no valor de 8 milhdes de
dolares.




Hospede do Barulho

A mitocdndria mostra varias semelhancas com bactérias: possui 0o mesmo tamanho, contém DNA circular, é
capaz de duplica-lo e produzir proteinas. Além disso, existem bactérias que respiram como a mitocondria. E
provavel que as células eucariotas atuais tenham englobado uma bactéria aerdébica e por algum motivo
nado a digerido. Assim, foram capazes de sobreviver em um mundo que ficava cada vez mais rico em
oxigénio.

Os dois seres comecaram a trabalhar juntos: a anfitria (célula eucariota primitiva) passou a se beneficiar da
respiragcdo, um método mais eficiente de obter energia e de eliminar o efeito toxico do oxigénio, e o
héspede (bactéria com capacidade de respirar) faturou protecao e alimento facil. Os dois organismos
sincronizaram sua reproducao e, com o tempo, a bactéria passou a depender da célula eucariota para se
reproduzir, tornando-se subordinada, ou melhor, uma organela celular. Dessa forma, foi estabelecida uma
relacdo de simbiose; nesse caso, como a mitocondria se encontra dentro da célula, chamamos de
endossimbiose.
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Um por todos

As maos e o0s pés de um embrido comecam a se formar como um broto arredondado, sem dedos definidos.
Para que os dedos se formem, é necessaria a multiplicagdo de algumas células e também a MORTE das
células que formam as membranas que os unem. Esta morte ndo é acidental, mas sim uma morte
programada, uma espécie de “suicidio celular”. Na morte acidental ocorrem lesdes fisicas ou quimicas
causadas por diversos fatores externos. Esse tipo de morte, o Unico conhecido pelos cientistas mais antigos,
€ chamado de necrose, onde a célula incha e sua membrana se rompe, liberando no tecido vizinho seu
conteldo, o que causa inflamacao intensa (e muitas vezes mata as células vizinhas). Ja a morte celular
programada é totalmente distinta da necrose, pois a célula participa de sua propria destruicdo em uma
morte ativa e "silenciosa”, onde a membrana ndo se rompe, o DNA é fragmentado e nao hainflamacéao. Esta
morte fisioldgica, batizada de apoptose, ocorre ndo apenas durante o desenvolvimento embrionario mas
também ao longo da vida, e é necessaria ao bom funcionamento e a sobrevivéncia do organismo. A
apoptose faz parte de diversos processos vitais, como o desenvolvimento embrionario, o controle de
tumores e a regulacdo de populacdes de células do sistema imune. Por ser indispensavel a vida, o mal
funcionamento dos genes, proteinas e sinais que controlam a apoptose pode provocar uma variedade de
doencascomo o cancer, doencas auto-imunes e neurodegenerativas, entre outras.




Se vocé realmente € um bom guia turistico, talvez tenha conseguido fazer o virus da Herpes pegar um rapido
meio de transporte para ir em direcdo ao nucleo, local de replicacdo. Apesar de pequenas, as particulas
virais sdo grandes demais para movimentar-se apenas por difusdo no citoplasma. Além disso, a simples
difusdo ao acaso ndo as levaria a um destino especifico na célula. Entdo, por que nao fazer o virus pegar
carona no proprio sistema de transporte da célula, o citoesqueleto? Outros invasores como bactérias
podem utilizar uma cauda de actina para seu movimento dentro das células. No caso do virus, ndo adianta
apenas se movimentar, também € preciso ir na direcdo certa, o que é garantido pela distribuicdo dos
nas células. Assim como as organelas movem-se sobre os microtubulos utilizando

, 0virusda Herpesusa o mesmo mecanismo para atingir o nicleo da célula. A evidéncia para o uso,
ou melhor, abuso do citoesqueleto pelo virus da Herpes € que ele se move praticamente na mesma
velocidade que as organelas e segue uma trajetéria definida. Além disso, experimentos mostraram que
quando se usa reagentes quimicos que desfazem a rede de microtibulos da célula, como o nocodazol, os
virus ficam mais espalhados pelo citoplasma, ndo alcancando seu local de multiplicacao que € o nicleo.
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